

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझापुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

विद्यालयस्तरीय ब्याडमिन्टन प्रतियोगिताको तयारी

हेटौंडा, ४ भदौ/हेटौंडा उपमहानगरपालिका-११, बानेश्वरस्थित कर्ण्ड हलमा विद्यालयस्तरीय ब्याडमिन्टन प्रतियोगिता हुने भएको छ । भदौ २७ गतेदेखि २९ गतेसम्म संचालन हुने ब्याडमिन्टन प्रतियोगिता मकवानपुर जिल्ला ब्याडमिन्टन संघको आयोजनामा हुन लागेको हो । ब्याडमिन्टन खेलाडी तथा उद्यमी स्वर्गीय बीके बोसको स्मृतिमा पहिलोपटक प्रतियोगिता आयोजना गर्न लागिएको हो । प्रतियोगितामा सहभागी हुनका लागि भदौ २५ गतेसम्म नाम दर्ता गराइसक्नुपर्ने आयोजकले जनाएको छ । जिल्ला ब्याडमिन्टन संघको कार्यसमितिको बैठकको निर्णयअनुसार प्रतियोगिता आयोजना गर्न लागेको भन्ने संघका सदस्य नरेन्द्र मोक्तानले प्रतियोगिताको प्रस्ताव राखिवारे पछि निर्णय गरिने जानकारी दिए । प्रतियोगिताका लागि १ लाख ५० हजार रूपैयाँ खर्च हुने अनुमान गरिएको उनको भनाई छ ।

त्रिखण्डीमै साधना गरेका योगी पाइलट बाबाको निधन

बाघभोरामा साधनास्थल र त्रिखण्डीमा आश्रम निर्माणाधीन

मानुषक आचार्य हेटौंडा, ४ भदौ / मकवानपुरको भैरवस्थित त्रिखण्डीमा आश्रम निर्माण गर्ने योजनामा रहेका योगी पाइलट बाबाको मंगलबार दिउँसो मुम्बईस्थित कोकिलाबेन अस्पतालमा निधन भएको छ । पाइलट बाबाको निजी चिकित्सक डा. अनिल मिश्रले उनको निधनको पुष्टी गरेका छन् ।



हेटौंडाका व्यवसायी अरुणराज सुमारीले जानकारी दिए ।

त्रिखण्डी मन्दिर बाहिर सडकजोडामा आराम गर्न बसेका कपिललाई अकस्मात कुनै शक्तिले आफ्नो शरीर खिचेको अनुभूति भयो र मस्तिष्क प्रवेश गरे । मन्दिरमा साधना गरिरहेका बाबाले कपिललाई अगाडि देहनासाय उनको बाल्यकालमा गाउँघरमा बोलाउने नामबाट भएको थियो । कपिलको विगत, वर्तमान र भविष्य सबै बताएपछि उनी हरिबाबासँग मोहित भए । साधनामा तारोका थिए । जलसमाधिमा पोख्रा पाइलट बाबाले बाघभोरामा माथि लेकमा स्थापना गरेको आश्रममा अहिले रसियन, नेपालीहरूले साधना गरिरहेको सुमारीले जानकारी दिएका छन् ।

विद्यालय स्थापना गर्न विधिपूर्वक पुराजाजासहित भवन सिलान्त्यस पनि गरेका थिए । नेपालका बरिष्ठ राष्ट्रसेवकहरू पाइलट बाबाको भक्त थिए । मकवानपुरका पूर्वप्रजिअ मोदनाथ डोटेल, मउवास घर्का पूर्वअध्यक्ष सुमारी पनि त्यो शिलान्त्यस कार्यक्रममा सहभागी थिए । गृहसचिवमा रहेर सेवानिवृत्त डोटेल पाइलट बाबाले नेपालमा स्थापना गरेको टुस्टसँग आबद्ध छन् । नेपालको टुस्टको सम्पूर्ण विम्बेवारी पाइलट बाबाले उनका निजी चिकित्सक डा. मिश्रलाई दिएका थिए ।

हेटौंडाबाट ९ किलोमिटर उत्तरमा रहेको त्रिखण्डेश्वर महादेवको मन्दिरको मुख्यालय अनुसार पाइलट बाबाका गृह हरि बाबा र रामपुत्री गिरी बाबाको समाधिस्थल ३० कोठाको अत्यधुनिक अतिथिगृह निर्माण कार्यमा पाइलट बाबा अग्रसर रहेका थिए । सेवानिवृत्त जीवनपछि शान्तिको खोजीमा भौतारिदै उनले त्रिभुवन राजपथको भैरवस्थित

उद्योग परिषद् मकवानपुरको अध्यक्षमा भण्डारी

साझापुरा संवाददाता हेटौंडा, ४ भदौ/नेपाल निर्माण उद्योग परिषद् मकवानपुरको अध्यक्षमा नरेन्द्र भण्डारी चयन भएका छन् । निर्माण व्यवसायसँगै रहेका भण्डारी हेटौंडा सिमेन्ट उद्योग सञ्चालक समिति अध्यक्ष पनि हुन् । नेकपा एमाले निकट व्यवसायी संगठन उद्योग परिषद्को मंगलबार हेटौंडामा भएको पहिलो अधिवेशनले भण्डारीलाई सर्वसम्मत अध्यक्षमा चयन गरेको हो । भण्डारीको अध्यक्षता ९ सदस्यीय जिल्ला समिति



देवकृष्ण विक चयन भएका छन् । यसै सदस्यहरूमा भूमिसिंह पाख्रिन, सुरज कार्की, सुनिता आचार्य, रमेश आचार्य र विष्णु सिलवान चयन भए । कार्यसमितिको कार्यकाल दुई वर्षको हुनेछ । अधिवेशनमा नेकपा एमालेका केन्द्रीय सदस्य एवम् मकवानपुर इन्चार्ज रामेश्वर राना, प्रदेश सदस्यहरू रघु बुलायत, एकात्म श्रेष्ठ र जिल्ला अध्यक्ष श्रीधर पोखरेल, उपाध्यक्ष हिदम लामा र सचिव सीता विष्ट सरावतको आतिथ्यता रहेको थियो ।

डाइमिङ्ग सिवने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्..

तामी कर्ण्ड जतिसुकै लज्जामे अछपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र ट्रायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी डाइमिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ ।

- हाम्रा विशेषताहरूः
- अनलाइन फर्म भर्ने सुविधा ।
- रोड टेस्ट गराइन्छ ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण ।
- लाइसेन्स ट्रायलको प्राथमिक सान दिइन्छ ।
- गाडीको पार्ट/पर्सनबन्धी सवपूर्ण ज्ञान दिइन्छ ।



प्रबन्ध निर्देशकः टिका कुमारी दुलाल
के. के. डाइमिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र
हेटौंडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)
सम्पर्कः ९८४५७०९४५ ९८७०२८६९४, ९८४५९२७०५७

सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिड मर्मत
- मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिड
- सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
- टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेशिनबाट
- हेटौंडामै पहिलो पटक N2 (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने
- इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.
हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

साटा-साटा

UPGRADE गर्ने यहि हो मौका

यही २०८१ मात्र २ देखि ७ गते सम्म

नेपालको सर्वाधिक बिराही हुने बजाज बाईकको UPGRADE मा पाउनुहोस्

- RS. 6000/- CASH DISCOUNT
- RS. 6000/- ADDITIONAL VALUATION
- FREE ACCESSORIES
- EASY FINANCING @ 36 MONTHS

UPGRADE गर्दा विचालमा

UPGRADE गर्दा DUAL CHANNEL ABS ला

UPGRADE गर्दा FI B56 ला

NEW ARRIVAL **SAFARI IN 150**

के तपाईंलाई आफ्नो बाईक को VALUATION चो EXCHANGE मेलामा ठिक लाग्यो... यदि लागेन भने 9801575555 मा CALL गर्नुहोस् ।

HORIZON AUTO PVT LTD
HETAUDA, 9801368461, 9855068461



साझा कुरा

पुस्तकबाट १० करोड संकलन

राज्यले चिन्न नभएको बैज्ञानिक डा. महावीर पुनले आफ्नै पुस्तक विक्रीबाट करिब १० करोड रूपैयाँ संकलन गरेका छन्। सोमबार नारायणी यातायात व्यवसायी संघमा पुगेका डा. पुनले पछिल्लो एक वर्षको अवधिमा करिब सवा लाख प्रति पुस्तक विक्री भएको जानकारी दिएका छन्। पुस्तकको मूल्य ७५० रूपैयाँ राखिएको छ। सर्वसाधारणले उत्साहकासाथ पुस्तक खरिद गरी डा. पुनलाई सहयोग गरिरहेका छन्। राज्यले एक करोड रूपैयाँ पनि नपत्याएपछि आफ्नै जीवनलाई पुस्तकमा उतारेर विक्री गर्दै हिंडेका पुन पछिल्लो सातौं हेटोडा आसपासमा विभिन्न ठोलामा घुमिरहेका छन्। राष्ट्रिय अविष्कार केन्द्रका अध्यक्ष डा. पुनले गतवर्ष मात्रै आफ्नो जीवनकथामा आधारित पुस्तक सार्वजनिक गरेको थिए। एकवर्षपछि त्यही पुस्तक विक्री गरी अविष्कार केन्द्रका लागि रकम जोडो गर्न देशबाहिर गएका छन्। हेटोडा आसपासका बस्तीमा डा. पुनले आफ्नो पुस्तक विक्री गरिरहेका छन्। डा. पुनको पुस्तक किनेर सामाजिक सञ्चालना पुस्तकको कम्पन सार्वजनिक गर्दै हजारी नगरिकले डा. पुनलाई समर्थन र राज्यलाई दबाव दिइरहेका छन्। पुस्तकको प्रकाशक राष्ट्रिय अविष्कार केन्द्र हो।

यो पुस्तक बेचेर आएको सबै पैसा वीरगन्जको कृषिजीवाण कारखाना सुधारार्ण र सञ्चालन गर्ने काममा लगाउने उनले बताएका छन्। वीरगन्ज कृषिजीवाण कारखाना संचालन गर्नुपर्ने तयारी गर्न क्रममा करिब एक करोड रूपैयाँ खर्च भएको रकम सरकारसँग माग गर्दा सरकारले नकारि दिएको बताएका छन्। २०६५ तकाका डा. पुनले हेटोडा अस्पतालमा टेलिभिडिओ सुचारुता गरेका थिए। ६० को दसकमा हेटोडाबाट इन्टरनेट प्रयोगमा आएको थियो त्यसको केही समयपछि डा. पुनले हेटोडा अस्पतालमा टेलिभिडिओ सुचारुता गरेका हेटोडा अस्पताल विकास समितिका तत्कालीन अध्यक्ष सरोजकुमार खनाले बताएका छन्। सरकारी अस्पतालमा पहिलोपटक हेटोडा अस्पतालमा टेलिभिडिओ सेवाको सुचारुता डा. पुनले नै गरेका छन्। पछिल्लो समय वीरगन्जको कृषिजीवाण कारखाना सञ्चालनका लागि सरकारको बढ्दो उद्देश्यले आफ्नै जीवनाधारको पुस्तक निकालेर कारखाना सञ्चालनमा ल्याउने अठोट सहित अहिले पुस्तक विक्री गर्दै देशभरि अभियानमा लागेका पुनको अभियानमा सरकारले साथ नदिएकोको भन्दै युवाने सामाजिक संजालमा प्रवेश तीव्र आक्रोश पोखेका छन्। पुस्तक विक्रीका क्रममा देखावटीसाथ पाएको माया स्नेह र सम्मान निकै अतुलनीय रहेको डा. पुनले अभियानलाई भरपूर साथ र सहयोग दिइरहेको बताए। राष्ट्रिय अविष्कार केन्द्रका अध्यक्ष पुनसहितको टोली विभिन्न जिल्लामा पुगेर त्यहाँका सामाजिक संघसंस्था, विद्यालय, सरकारी तथा गैरसरकारी कार्यालय, विभिन्न पालिका, सडक किनारा तथा चोकमा बसेर माइकिङ गर्दै पुस्तक विक्री गर्दै आएको छ। हरेक जिल्लामा स्थानीय समाजसेवी युवाले यो अभियानलाई समर्थन गर्दै भरपूर साथ र सहयोग गरिरहेका छन्। डा. पुन वि.सं. २०७१ साल माघ ९ गते म्याग्दीको नागी गाउँमा जन्मेका थिए।

स्थानीय विद्यालयबाट कक्षा ७ सम्म पढेका पुन म्याग्दीबाट चितवन गएर माध्यमिक तहको अध्ययन पूरा गरेका थिए। अर्को अन्त्येता कम्पोजर भएका कारण उनले स्नातक गर्न पाएनन्। त्यसपछि पुनले फ्रन्ड् १३ वर्षसम्म विभिन्न विद्यालयमा पढाए। त्यसैसमयमा उनले अमेरिका र यूरोपका विभिन्न विश्वविद्यालयमा आवेदन दिए। वहिने ३३ वर्षको उमेरमा अमेरिकाको एक विश्वविद्यालयमा पढ्न आदेशिक छात्रवृत्ति पाए र थप पढाइको लागि अमेरिका पुगे। पढाइमा निकै महिनेत गरे, पढाइ सकेर नेपाल फर्केका पुनलाई आफ्ना आमाजी प्रीत खोलो सोचेर उहिले बीपीएड र हाइकोस फाउन्डेसि। पुनले गाउँमा हुँदा पढेको विद्यालयमा सुधार गरेर हाइ-स्कूलसम्म पढाइ हुने बनाए, गाउँसँहस्रले मिलेर पढेको उपचारण सुरु गरे। गाउँमा मौर्यीयल, आरुखडाको जाम बनाउने, च्याउखेती, गाउँमा लुगा बुन्ने काममा स्थानीयलाई सहयोग गरे। डा. पुनले गाउँमा कम्प्युटर निर्माण गर्ने, त्यसमा इन्टरनेट जोडेर चलाउने, स्लाइडबाट वायरलेस टेक्नोलोजीमाफर्त गाउँ-घरमा रहेका विभिन्न स्कुलमा इन्टरनेट पुऱ्याए। डाक्टर जान नमाने गाउँ-घरको समस्यामा डा. पुनले गाउँकै पैसा महिलालाई स्वास्थसम्बन्धी तालिम उपलब्ध गराएर सामान्य रघाबोकी, ज्वरो, फाडापखाला आदि रोगमा सामान्य उपचार गराउन सुरु गरेका थिए।

अबको मान्यता : उद्यमी र श्रमिकलाई सम्मान

हाम्रा सामाजिक मूल्यहरू के के हुन् ?

यसबारेमा भूगोल, धर्म, संस्कार, मौसम, जाति, श्रेण, समुदाय, पेशा, व्यवसाय, परम्परा आदिका आधारमा भिन्नता हुनु स्वाभाविक नै हुन्छ। हाम्राथै वीकागर गरेका सामाजिक मूल्यले हाम्रो जीवनलाई सहिदो गरी प्रभावित गरिरहेको अनुभूति भएको छु भन्दा, सामाजिक मूल्यलाई प्रभाव पार्ने, निर्माण गर्ने क्रममा प्रमुख भूमिका चाहिँ शिक्षाको हुन्छ जस्तो लाग्छ। शिक्षाको श्रोतहरू परिवार, परिवार, समाज, परम्परा, संस्कार, राज्यका नियम-कानून, विद्यालय, सूचना, माध्यम, शिक्षा, गराइ आदि हुन्।



रामचन्द्र प्रती

रमाउने, अभिभावक मेरो छोराछोरीले यति नम्बर यो ग्रेड ल्याएर पास गरे भनेर खुसी हुने, विद्यापी पाएको नम्बर र ग्रेडमा संतुष्ट भई हुँदै गयो। तर शिक्षाको अन्त्य कसैलाई वास्ता भएन। यही सामाजिक मान्यता बन्दै गयो। विद्यालय सिक्ने र सिक्दाउने कोसो नभएर प्रभावपूर्ण बनेर पसल बन्दै गयो। शिक्षा, शिक्षाका पढाउने शिक्षाको पाठ कम र हाजिरी जातिरे बढ्दा गयो। विद्यापीढी नसकेको, जानिकोमा विद्यालय वा शिक्षाकाको बालबालिका भन्नु, पुगिब, बौद्धाका बारेमा कसैले थापना नबन्ने अनुभवमा भए, यो धारणा कसैले परिवर्तन होला ? त्यसैले हेल्ला पुनिसलाई साथै मान्न सकिन्छ। नेपालमाप्रति सहाराभूत भए। भूकको बैज्ञानिक कोसामा युद्ध कसैसँग नै भए।

उहिले त्यो मोडल सुचारुनुहुन्छ। घाँसको भारी बोहन हुन्छ। यति भारी होइन उहाँको सोचाइमा अब बजारको नजिकैमा बजारको बजारको बेटीमा आधुनिक कृषि फार्म सञ्चालन गर्ने योजना छ। उहिले त्यो मोडल सुचारुनुहुन्छ। एकैठै राम्रो लागेको। त्यो मोडल नेपालका लागि एकदमै उपयुक्त हुने ठाउँ। यो अर्थमा (देश कसैले एक विचारसम्मै गन सकिने) मिडिलेभला र इन्डिस्ट्रिय फार्मिङ। यसमा बेड मोडल र ब्यारी मोडलमा बेटी गर्ने, बजारको माग, मौसम र माटोको अवस्थालाई ध्यानमा राखेर उत्पादन गर्ने सोचमा रहेको हुनु भन्थे। उहाँ कृषिको विद्यापी तथ्य पनि त्यसबारेमा भित्रने गरेको व्याख्या र सुझावले म प्रभावित भए। मलाई एकदमै राम्रो लागेको। यसका उत्पादनलाई बजारको बनेको सोच गर्नु। बसकाको बसका हुन्छ। तर, भित्रने भन्नुभयो। 'म अब बेटी नै गर्छु भनेपछि आमको चिन्ता कम थियोको छ। अब आमको चिन्त बुझाएर काम गर्नु।' आमाले किन गनुहुन्छ ? यो हाम्रो सामाजिक समस्या हो। यो हाम्रो सामाजिक मान्यता बनेको छ। बिचरा आमाले त समाजको प्रतिनिधित्व मात्रै गरेको हो। आमको चिन्ता भन्नेको यो पढेको भन्ने, एक दिन ठूलोमा मान्छे भेला परेर ठूलो होटलमा गएर पठाउंदा दिनकै बीस/तीस हजार लिने मान्छे, घरमा आएर खोबीला। आफ्नोको काम गरेको नै मन परेको थिएन। किनकि सजावले के भन्नु भन्ने पनि थियो। आमि जानुहुन्छ छोराको कृषिको काम नरोल्ने त्यसो भयो भने मान्छेले कुरा काउने थिएनन्।

म सानो हुँदा र मैले खान नमान्ना आमाले के के भनेर खुवाउनुभयो त्यो त स्मरणा छैन तर मेरी श्रीमतीले हाम्रा छोराछोरीलाई खाना खुवाउने के के गरिन् त्यो स्मरणा छ। 'खाना खुवाउने ठोडाबाटले नभए बोलाएर बाइदिन्छ', 'खाना खाएप भने पुसिलेले समातेर लैजाइन्छ', सुत्ने बेलामा 'चुपचाप लागेर सुत नभए भुत्नेले काँडाउँ', 'भुत्नेले लैजाइन्छ' आदि। माथिका कुराले बालबालिकामा भृत्, पुगिब, बौद्धाका बारेमा कसैले थापना नबन्ने अनुभवमा भए, यो धारणा कसैले परिवर्तन होला ? त्यसैले हेल्ला पुनिसलाई साथै मान्न सकिन्छ। नेपालमाप्रति सहाराभूत भए। भूकको बैज्ञानिक कोसामा युद्ध कसैसँग नै भए।

पढ्ने बेलामा हामी नानीहरूलाई फकउँदै, यकउँदै पढाउँछौं, पढ भन्छौं। यद्यपि ठूलोको हामी नानीहरूलाई पढेनी भने ऊ त्यसो काम गर्नुपर्ने भनेर शारीरिक थप गर्ने माथिसको उदाहरण दिन्छौं। हाम्रो भावना नराखी थिएन र छैन तर त्यसको अरर हाम्रो दिमागको के परेको रहेछ र नानीको दिमागमा त्यसैले के अरर राख्ने भनेर कहिल्यै र कसैले विचार गरेनी। यो कुराले बालबालिकामा थप र थप गर्ने मानस प्रति घृणाको बीजारोपण गर्थ्यो।

जातिरे जीवन हाम्रो समाजको आधार बन्दो। त्यसैले रूढे ठूलो मान्छे पढ्नु, जातिर खाएपछि, हाकिम हुनुपर्छ भनिन्थे। जातिर खानेलाई टिपेर भएर हिंडेको देख्यो। महिला-महिलामा पैसा आएको देख्यो। जातिरे छोराछोरी कोसो परिवारको समेत सामाजिक मूल्य उच्च रहेको देख्यो, भोज्यो। त्यसैले समाजको आधार जातिर बन्दो।

अर्थात् हाम्रो समाज जातिरे उत्पादन गर्नमा रूचि राखेको हो। हाम्रो शिक्षा जातिरे उत्पादन गर्ने मोडलको बन्यो। पढ्नु नभनेहरू खेती किसानी गर्ने, थप गर्न अर्थात् बन्नु। पढाइमा अन्तल हुन नसकेको, महिनेत नाने र थप पनि नगर्ने गणेशजीका काउंउंउंका अगुवा बने। कालान्तरमा तिनीहरूको नेता बने। जातिरका लागि महत्त्वपूर्ण मानक वा योग्यता भनेको प्रभावपूर्ण र उच्चकोतर बन्यो थियो। यही कारण अभिभावक, विद्यापी, विद्यालय सबैले सिक्न र सिक्दाउनुभन्दा जरुरी हुन्छ उच्च अर्को सहितको प्रभावपूर्ण हात पाउन गर्न थालियो। यस्ता सुष्टि प्रभावपूर्णशारीरहरूमा न सौप छु, न ज्ञान। थप गर्न जातिर पनि छैन। यसैले मध्यका हरेक बेलागणाले। मैले नै नै देखेको छु, कतिपय बोर्डिङ स्कुलका प्रोफाइटर वा प्रिन्सिपल आफ्ना विद्यार्थीलाई कसैले कसैले उच्च उच्च उच्च उच्च गराउन परीक्षा हाइसम्म पुगेर नसकिँ न्ने, फिट चोउउने काम गर्ने गरेका हुन्। हाम्रो विद्यालयले यो काम गर्ने गर्थ्यो, गरायो भनेर

आफूले खासै पढ्ने अरवर नपाएको, दुःख (थप) गर्न परेको, सुविधाहरू वाञ्छित भएको परेको अभिभावकको उरुटा पुनलाई दुःख, थपको भारी, अभाव, अन्धकारो थप खाएना काँधमा बोकेर छोराछोरीलाई पढ्न केवल पढ्न मात्रै लाग्यो। किनकि पढेपछि जातिर खाँउनु र ठूलो मान्छे हुनुपर्ने मान्यता बोकोथ्यो। यो परिवार र यही सामाजिक मान्यतामा हुँदैको पुस्ता थप बजारमा प्रवेश गर्न रुचाएन। जातिर सभैमानै जुरेन। जसलाई जातिर जुनो उसले राम्रो नतिजा दिन सकेन। अवस्था कसरी भयो भने हरा पर्यो। गाउँ छोड्यो, १२ पढ्यो देश छोड्यो। नबुझामा काम गर्ने मान्छे छोड्यो, छोराछोरी काम छोड्यो, न। न अभिभावकले काम गर्ने मान्छे छोड्यो न छोराछोरी काम भेट्नुहुन्छ। बाबुआमाले छोएको थप गर्ने मान्छे, सौप भएको मान्छे, छोराछोरीले छोएको सुकिनेकोको जातिर।

अर्को सामाजिक मान्यता कसो बन्यो भने जसले थप गर्नु त्यो समाजमा हेर्नुपर्ने। पैसा पाए पनि सामान पाएन। सेरा एकजना परममिसनर केही दिन पहिले लामो गफ भयो। उहाँ उहाँ विषयमा माटुपर्ने गरेको थियो, लेखक, मोडिफेटर, ट्रेनर, काउन्सिलरमा ठुँकेको स्कुलका सञ्चालक, समाजको अवस्थालाई एकैठै सञ्चालक टिप्पणिलेहेका र कसरी यो समाजलाई गुलत बाटोमा जानबाट रोक्ने होला, कसरी युवालाई देशमा तैरो रोके र उनीमा बनाउन सकिनुपर्ने भन्ने विचार गर्ने मान्छे। यसै विषयमा हाम्रो उहाँ बीचमा लामो गफगफ भएको थियो। उहाँले एक प्रश्नमा भनुभयो, 'म गाउँको घरमा आएपछि नै आमालाई उठाउ दिना हुन्छ, आमामा मलाई सम्झाउँदै भन्नुहुन्छ, छोरा समाजले के भन्छ ?'

मेरा मित्र घर आएको बेला खेतवारीमा काम गर्ने जानुहुन्छ, आमालाईले गरेको हाँसिलको घाँस-खोलेको काममा सघाउनुहुन्छ। गाईनैसि

अर्थात् पैसा म किराना पसल गर्थे। गाडीबाट आएका कतिपय सभान जातिर कोसो पसलमा लैजाय्ने, अनिगत गर्नुपर्ने। मानिस नलाई कूलनीलाई पैसा दिनाको बेला आफै काम गरेको भन्थे। म सहकारी (एनएमसी)को अध्यक्ष हुँदा बरिष्ठ उपाध्यक्षको रूपमा जिम्मेवारीमा काम गर्नुहुने नारायणप्रसाद कोसाला विमान-बेलुका घर परिरहेको सरसफाइ, बसवाको सामान्य मोडेलमा र सुविधाको बेलाका काम गर्न छिमेकीले आएर देखा घरमा काम गर्ने मान्छे छैनन् र आफै गरेको भनेर सोच्ने गर्नु भन्नुहुन्छ। आजभोलि धेरै मानिसको बसाइ शहरकेन्द्रित हुँदै गयो। शहरकाबजारमा बनेका घरका विजुली, ग्याँस, शौचालय, नाला आदिमा कसिलेकाको समस्या आउँछ तर हामी ती काम गर्ने जान्दैनौं, सिक्के छैनौं। सिक्के रहिलेहीले भने अरुले देखा त्यो काम घरघरमै गर्ने होइन भनेर सामाजिक मान्यता छ।

शहरमा बनेकाको लागि घरघरमा काम गर्ने सयौंको नम्बर हुने अवस्था सिर्जना हुँदैछ। घरमा पोछा लगाउन, सरसफाइ गर्ने, खाना बनाउन, लुगा धुने गरिएको कसैले सुरुको गर्नुपर्ने भयो त्यो घरको परिवारको इतिहास कम्पोजर रहेछ, हैसियत हुनेले त काम गर्ने मान्छे राख्नु भन्ने चेतन आएको छ। काम नरोल्नेपछि जीउ हाँ हुने, रोग पलियो हुन्छ त्यसपछि जिम जाने, वाँकेका जाने, हाँडेका जाने, डाक्टरको घाउने, रवाईको घर पर्ने गरिन्छ तर घरकोको पसलबाट बीस लिटको पानीको क्षा मथिल्लो तलामा पानीको थप पुरानालाई लाज लाग्छ। नगै भए अरुले रूखान कि भन्ने उरुउँउँ। मैले यो लेखमा यति भूमिका किन

बाँचेको भने हाम्रो सामाजिक मूल्य नै थपप्रति सम्मान गर्ने खालको बनेन। थपको सम्मान नहुँदा थपिकोको सम्मान भएन। हाम्रो शिक्षाले जातिरे उत्पादन गर्ने सोच बनायो। अभिभावकले आफ्ना सन्तानलाई जातिरे बनाउने सोच पाले। उच्चमशिलताको आधार तयार गरिएन। उच्चमलाई बौद्धिकको काम ठगियो। यो केही हदसम्म हो पनि जातिर भनेको लगाए-अझको काम गरेर हुन्छ नाफाघाटा बुझ्नुपर्ने, महिना पोषणले तलब पसल, यो सल्लो बाटो हो तर उच्चशिलतामा जातिरभन्दा धेरै जोडिबम हुन्छ। आजको युवा र ती युवाका अभिभावक विदेश जाउनका लागि सिक्के लागानी गर्ने तयार हुन्छन् तर उच्चम सञ्चालन गर्ने लागानी गर्ने अभिभावक नै तयार हुँदैनन्।

कृषि गर्ने अपमान बोध भयो। कृषि पनि उच्च मन सक्नु भन्ने सोच नै पलाएन। आफ्नै परिवारमा थप गर्न लाज लाग्ने भयो। त्यसो भए के गर्ने त ? विदेश जाने। विदेशमा गए के गर्ने ? गर्ने त थप नै हो। तर विदेशमा गएको थप यहाँ फिर्तिका मानिसले देख्दैनन्। त्यसैले त्यो सम्मानको विषय भयो। विद्यापी विषयमा बनेको प्रति पनि थप नै हो। अर्थात् थप गर्ने विदेश जाने हो। केही समय पढ्ने थप गर्ने र त्यसपछि सलवार थप गर्ने हो, देशमा सकेलाई पुग्ने रोजगारीका अवसर छैनन्। किनकि हामी धेरै जना काम छोड्ने गर्छौं। हाम्रो सोचले तिरिका काम फिर्तिका भने नभै लिख्ने आउँछ। यदि हाम्रोले काम फिर्तिका भने नभै तिरिका सोच्ने हो भने त्यो भनेको उच्चमशिलता नै हो। अबको शिक्षा र सामाजिक मान्यता नै उच्चमी र श्रमिकलाई सम्मान गर्ने खालको हुनुपर्छ। तम बाटै देशमै केही गर्न भन्ने वातावरण बन्न सक्छ। उच्चमी र श्रमिकलाई सम्मानको दिष्टकोषामा नै परिवर्तनको आवश्यकता छ।

उच्चमीका बारेमा म समाजको दिष्टकोषामा सञ्चालनमा छैनौं। कुनै उच्चम गर्ने सम्मानित सञ्चालनमा इजाजतका लागि बाँदा त्यहाँ नभयो तिरिका व्यवहार, बिजुली चाहिन्छ, बिजुली माग गर्नु र जोड्दा गरिने व्यवहार, उच्चमीका छिमेकीको व्यवहार, उच्चमीका कामदारको व्यवहार, समाजको व्यवहार कसैको व्यवहार सकारात्मक हुनु भन्नु हुन्छ।

उच्चमीका उदाहरण, कमाउन आएका होलायकै के हुने भनेर मान्छा त। एउटा उच्चमी र उच्चमीकै कारण त्यहाँ रोजगारीको अवसर सिर्जना हुन्छ, बिजुली र इन्जनको खपतले राज्यको आम्लानी बढाउँछ, उत्पादित वस्तुले आवश्यकता पर्ने गर्छ। अबका सरकारलाई रूख प्रयाप्त हुन्छ, बेकैमा बन्नुपर्छ। बैकमा पैसा बचत गर्नेपै पनि व्याज पाउँदैन। बैकमा पैसा चलायमान हुन्छ। कच्चा पदार्थको उत्पादनका सन्ध्यासँले फाँट्टा गर्न सक्छ। क्षमताको विकास हुन्छ, सौप बढ्दै जान्छ। साना-साना काम र उच्चममा सफरता पाउँदा जाँदा नै हुला उच्चमी र दूसा उच्चमीको सम्भावना बढ्दै जान्छ।

यी कामले नै समाजलाई अगाडि बढाउने हो। तर समाज त धनी र उच्चमी माथिसाई कारागारकाम रकममा हुँदैन। श्रमिकलाई जेने र उच्चमीलाई बेल्नेगो सामाजिक सामाजिकमाथिका परिवर्तन आजको आवश्यकता हो। राज्यको नीति र भूमिका यसका लागि महत्त्वपूर्ण हुन्छ।

(साभार: अनलाइनबजार)

जोडेर व्यापार घाटा र न्यूनीकरणको उपाय

उत्पादन कमी, विश्वबजारमा फिर्तौ प्रचारप्रसार, ब्राँडिङ कारणले नेपाली उत्पादन विदेशन नसकेको बताइन्छ। नेपालबाट निर्यात हुने सामानमा गुलासरीको सम्पत्तिका क्लोनब्रान्डमा प्रश्न उठाएर गरेको छ। विश्वबजारमा प्रतिस्पर्धा गर्ने गुलासरी महत्त्वपूर्ण कुरा हो। नेपाली उत्पादनले पहिलेदेखि नै परिसमाजमा गुलासरी सुधारमा ध्यान दिँदै आउनुपर्नेछ। नेपाल-भारत युवा मिथिलायत नेपालको निर्यात व्यापारमा अग्र गरीएको छ। सरकारी नीति प्रतिबन्धका राम्रो धर पनि कार्यान्वयन गरिनुपर्नेछ। भूमिरेडिटेड एक्स करणले उच्चो-व्यापारीकले विदेशी बेहोद आएका छन्।

निकासी सामाजिक अनेको आधार तथा सम्भावना हुन्छ। राष्ट्रिय व्यापार रणनीति २०७३ ले हाम्रो १२ वटा तुलनात्मक सामको बलुमा जडिबूटी पनि समावेश छ। तीमाथे जडिबूटी एवम् अन्तःस्थापन, उत्पादन एवम् व्यवसायीकरण र संरक्षण एवम् सदुपयोग गर्न सके आर्थिक-सामाजिक बिकासमा नै सहयोग पुग्छ। वन नीति २०७३ ले नवम्प्राय एवम् जडीबूटीका नवीनतम प्रवृत्ति र क्षेत्रहरूलाई समेटेको छ। वन, वनपति र वैधिक विविधता संरक्षण अभियान अन्तर्गत २०७१-२०८० लाई वन दशक घोषणा गरी एक घर एक एक एक वन र एक नगर अनेक उपजाऊ कार्यक्षेत्र शान्तिनयामा बाँडे गएको छ। गाँसजन्ती २०७३ ले १२ वटा वस्तुहरू सम्मलनयुक्त वस्तुहरूको सूचीमा जडिबूटी तथा सस्यवस्तु लेनालाई पनि समावेश गरेको छ। यस नीतिमा निर्यातयोग्य कृषि तथा वन्यजन्तु वस्तुहरूको संरक्षण एवम् प्रशोधन गरी निर्यात अभिवृद्धि गर्ने, प्रशोधन केन्द्रहरू स्थापना गर्न सहयोग पुऱ्याउने, गुलासरी प्रमाणीकरण सम्बन्धी मौखिक प्रयोगशालाको सुदृढीकरण तथा एफिउडिउटेशन गर्नु, आश्रय कक्षा/नुसार बहुउद्देश्य प्रयोगशालाको स्थापना गरिने, कृषि तथा वन पेशावालागतका व्यावसायिक क्षेत्री नत लिखमा जना उपलब्ध गराउने र विविधताको

अवसरलाई उपयोग गरी निर्यातयोग्य वस्तुहरूको उत्पादन तथा प्रशोधन बाहुय मातृमार्मिकको बनाउन सकिने, लेबलिंग, भड्याउन, प्रमाणीकरणका सहयोग पुऱ्याउने, निर्यात प्रवर्धनको लागि असल कृषि अन्त्यस र प्रमाणीक लेबलिंग प्रोत्साहन गर्न समर्थन गर्ने कामका जोड दिइएको देखिन्छ। नेपालको संविधान २०७२ को दफा २५ (१) मा बैज्ञानिक अध्ययन-अनुसन्धान तथा विज्ञान र प्रविधिको आविष्कार, उत्पादन र विकासमा तगानी अभिवृद्धि गर्ने तथा बैज्ञानिक, प्राविधिक, बैधिक र विज्ञान प्रोत्साहनको संरक्षण गर्ने, धारा २५ (१) ले जनसाधारणमा वातावरण स्वच्छतासम्बन्धी चेतना बढाई औद्योगिक एवम् भौतिक विकासबाट वातावरणमा पर्ने सक्ने जोडिबम न्यूनीकरण गर्नु, वन्यजन्तु, पक्षी, नवम्पति तथा बैज्ञानिक विविधताको संरक्षण, संवर्द्धन र दिगो विकास तथा उपयोग गर्नसक्ने प्रावधानले नेपालको निकासी बढाउनेछ।

निर्यातयोग्य सामग्री बढाउन अत्यन्त आवश्यक रहेआएको देखिन्छ। देशलाई आवश्यक परेका वस्तुहरूको आयात कम्पने गर्न नसकिने गरी हटाएर बढेको छ। अन्धधुम्प आयात गरिनेका ती वस्तु नेपालमा अन्तर्निर्भर मापदण्ड मान्यता प्राप्त निकासीको अभावमा मानववैद्य विपत्तिको गुराँस हुन सक्छ। अनेकौं वस्तु उद्देश्यले नेपालमा विदेशबाट आयात भएपछि त्यही उद्देश्यका लागि अर्थात् उद्योगका कच्चा पदार्थका रूपमा उपयोग नभई त्यसका वस्तु उद्देश्यमा सुदुर्लभ पनि आयात बढ्दै गएको हो। अन्ततः आवश्यक वस्तुका उद्देश्य अनुसार प्रयोग गर्नको सफरमा त्यस्ता व्यक्तिलाई कारवाही पनि भएको देखिँदैन तर सहजसमान नेपालमा आयात दिन नुनारा तत चिगुना बेहोर गएको छ।

नेपालको निकासी व्यापार थिरे रहेको तथा पर्यटन आधारमा बढ्ने नसक्दा अनेकौंको एकाग्रता आधार रमित्युत्थामा सामान्य उत्पादनका प्रति देशको सम्पूर्ण अर्थतन्त्र सङ्कटमा पर्ने सक्ने अवस्था छ। नेपालले आफ्नै देशमा उत्पादन गर्न सकिने वस्तु र सेवाहरूसमेत उल्लेखनीय रूपमा आयात गर्नु पनि वैदेशिक व्यापारमा नेपाल सधै पछाडि धकेलिँदै आएको छ। नेपालको कुल निर्यातको अन्त्येता सुधारोन्मुख हुनुपर्नेमा त्यसो हुन सकेको छैन।

विदेशबाट खर्ची सप्लोका कुल आयात हुँदा नेपालले एक आर्थिक वर्षमा एक खर्चका बस्तुहरू निकासी गर्ने सकेको छैन। विगत चार वर्षहरूमा २०७०-७१ मा सञ्चालन बढी ९.९१ अर्ब रूपैयाँको निर्यात भएको देखिन्छ। नेपालले ६८ देशमा निर्यात तथा ७४ देशबाट सामान आयात गरेको देखिन्छ। वैदेशिक व्यापार घाटालाई कम गर्नका लागि उत्पादन बढीको विविधता नभए पनि नेपालले स्वदेशमै प्रचुर मात्रामा उत्पादनको सम्भावना भएका वस्तुहरूको उत्पादन बढीमा सुधार ल्याउन सकेको छैन। नेपालको कुल निर्यातको अन्त्येता सुधारोन्मुख हुनुपर्नेमा त्यसो हुन सकेको छैन। राजनीतिक दलहरूको योजना र भनाइबाट मात्रै सुरुवात गर्नु नै सक्ने देखिन्छ। नेपालको निर्यात अधिल्लो वर्षमा कम्पने र देखिएको छ।

नेपालको कुल निर्यातमा अर्ब रूपैयाँमाथि निर्यात हुने वस्तुहरू १७ पदार्थका मात्र रहेका छन्। ती वस्तुहरूमा अनेकी, पिप्रा, औषधिजन्य जडीबूटी, बुट, जुन, जस्त तथा स्टीलजन्य वस्तुहरू, चाँदीका महना, देशमाउत्पन्न, केन घाँस, फल्लुलगायतका वस्तुहरू रहेका छन्। निर्यात प्रवर्द्धनका लागि सरकारले चर्चा नगरेर दिए पनि

नेपालबाट चीनतर्फ निर्यात हुँदै आएको प्रशोधित छल्ला, स्टाभ, घरनु उद्योगका सामान लगायतका वस्तुहरू भुईँसोकोअगाडिको अन्त्येतामा छिटो पठाउन सकिनेको थियो त्यति वातावरण वर्षहरूमा पठाउन सकिनेको छैन। तर नेपालमा नेपालमा आयात हुने सामानहरू जस्तै- तलवार, पोशाक, बुताचपल, यातायातका पार्ट्युज, प्रमाणीकरणको सुविधितता हुन सकेको निर्यात बृद्धि हुने सम्भावना छैन। तसर्थ नेपालको आयात व्यापारलाई कम गराउन आन्तरिक उत्पादन बढाउनुपर्ने हुन्छ। जुन वस्तु नेपालमा बृहत्पमा उत्पादन गर्ने सम्भव छ त्यस्ता वस्तु अन्त्येता बढाउँदै लम्नुपर्छ। नेपालका कच्चा पदार्थमा आधारित औद्योगिक विकासहरू बढाउँदै जानुपर्छ। नेपालको विश्वका १६६ देशसँग वैदेशिक व्यापार गर्नु आएकोमा अनेकौंमा देशसँग नेपालको व्यापार घाटा रहेआएको छ। नेपालमा कुल उद्योग्य सामग्रीदेखि निर्यातमा र परिवार नियोजनका साधनसमेत अर्थव्यवस्थाका आयात हुँदा व्यापार घाटा निरन्तर बढ्दै गएको छ। तसर्थ अन्त्येता उच्कान र निकासी बढाउन उत्पादनशील र

महत्वापूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

मकवानपुर प्रहरी	एम्बुलेन्स सेवा
प्रहरी कन्ट्रोल: १००	नेपाल रेडकस: ५२०७११, ९६५४२०२९५२
बिला टेलिफोन: ५२०७१९	हेटौडा अस्पताल: ५२०७२०
डा. प्रहरी: ५२०७१९	परिवार नियोजन संघ: ५२०७१९, ९६५४२०२९५२
पशुपतिनगर इलाका: ५२०७१६	महारी रेडकस: ९६५४२०२९५२
पाल्पा इलाका: ६२०७१६	छतिन रेडकस: ९६५४२०२९५२
महारी इलाका: ९६५४२०२९५२	भीमफेदी रेडकस: ६२०७१६
इलाका फापरवारी: ६२०७१६	पाल्पा रेडकस: ९६५४२०२९५२
इलाका भीमफेदी: ९६५४२०२९५२	सहकारी रेडकस: ०२५२२९६६६६, ९६५४२०२९५२
इलाका मिना: ९६५४२०२९५२	बनामाडी एम्बुलेन्स: ९६५४२०२९५२
जौजीतोडी चौकी: ९६५४२०२९५२	बाघा नगर: १०९६
बिस्ताडी चौकी: ९६५४२०२९५२	बाह्र बेल्युवाइन नेपाल: १०९६
चौघडा चौकी: ९६५४२०२९५२	माइती नेपाल: ५२०७१९
नेवारवारी चौकी: ९६५४२०२९५२	आइए बाल अस्पताल: ९६५४२०२९५२
फाबेल चौकी: ९६५४२०२९५२	आजर्जाक (हिवाको लोडी): साझा कुरा राष्ट्रिय बैक
पदमपोखरी चौकी: ९६५४२०२९५२	

भौतिक पात्रो

भौतिक वि.सं. २०८१ साल ६ गते विहीनार २२ अक्ट २०२४। तृतीया, भाद्र कृष्णपक्ष। गुनगा ११४४ न.सं.। सुद्योय ३:३६, सुद्योय ६:३३।

आजको राशिफल

मेघ	: मित्रताले हर्ष बढ्दछ	तुला	: सहयोगीले असहयोग गर्नेछन्
वृष	: कामको तालीफ हुन्छ	शुक्र	: पढाइमा प्रगति हुनेछ
मिथुन	: अरको मन लोभ्याउन सकिन्छ	घनु	: समस्या दोहोरिन सक्नेछ
कनक	: कामकाजले बेलाग्दो	मकर	: धेरैले काममै अलमल हुनेछ
रिद	: परिवार नितर्यक हुनेछ	कुम्भ	: सुमिबाट लाभ लिएर समय छ
कन्या	: व्यावसायिक काम बन्दछ	मिथुन	: विश्वको सम्बन्ध सुचारु नैमा

५३९ स्थानीय तहमा राष्ट्रिय ग्रिडबाट पूर्ण विद्युतीकरण, १८ मा पुग्न बाँकी

काठमाडौं/मुलुकका ५३९ स्थानीय तह पूर्ण विद्युतीकरण भएका छन् । ७ सय ५३ स्थानीय तहमध्ये १ सय ९६ मा आंशिक विद्युतीकरण भएको नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले जनाएको छ ।

हालसम्म १८ स्थानीय तहमा राष्ट्रिय प्रसारण ग्रिडबाट पुग्न नसकेको प्राधिकरणले जनाएको छ । राष्ट्रिय प्रसारण ग्रिड तर्फ पति १८ स्थानीय तहका बासिन्दाले लघुजलविद्युत् र सौर ऊर्जाबाट बिजुली उपभोग गरिरहेका छन् । प्राधिकरणले विद्युत् श्रव्ययन गरी तयार पारेको विद्युतीकरण तथ्यांक २०८१ प्रतिशतमा विद्युत् पुगेको जनाएको छ ।



प्रतिशत विद्युतीकरण गरिएको छ । कर्णाली प्रदेशमा सबैभन्दा कम अर्थात् ७३.५८ प्रतिशतमात्र विद्युतीकरण भएको छ । सुदूरपश्चिम प्रदेशमा ८६.५८ प्रतिशत विद्युतीकरण गरिएको छ ।

क्याम्पमाका कार्यकारी निर्देशक कुशमान भिसिङले चारु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ भित्र सबै नेपालीको घरमा भरपर्दो र गुणवत्तीय विद्युत् सेवा पुऱ्याउने नेपाल सरकारको घोषणा कार्यान्वयन गर्न सम्पूर्ण तयारी पूरा भई काम भइरहेको बताए । आर्थिक वर्ष २०७२/७३ मा विद्युतीकरणको अवस्था ५८ प्रतिशतमात्र थियो, अहिले ९९ प्रतिशत पुग्न यो अवधिमा हामिले भएको महत्वपूर्ण उपलब्धि हो, उनले भने, 'प्राधिकरण आफै विद्युत् तर्फको ध्यान दिएर विकट बस्ती-बस्ती पुगिरहेको छ । विद्युत् पुगेका ठाउँमा भरपर्दो र गुणवत्तीय विद्युत् आपूर्तिको लागि प्रणाली सुधार तथा विस्तार र नपुगेका ठाउँलाई विद्युत् पुऱ्याउने कार्यलाई उच्च प्राथमिकतामा राखी

काम गरिरहेका छौ ।' भौगोलिक रूपमा कठिन र विकट कर्णाली तथा सुदूरपश्चिम प्रदेशका पहाडी तथा हिमाली जिल्लाका सबै घरघरमा एक वर्षभित्र विद्युत् पुऱ्याउने गरी काम भइरहेको प्राधिकरणले जनाएको छ । यसका लागि बजेट व्यवस्थापन गरि निर्माण व्यवसायी छनोट भई काम सुरु गरि सकेको प्राधिकरणले जनाएको छ । प्राधिकरणले एतिसाली पूर्वाधार लागानी बैक (एआईबी) र युरोपेली लगानी बैक (इआईबी) बाट २२ करोड अमेरिकी डलर सहूलियतपूर्ण ऋण लिएर लुम्बिनी, कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशका पहाडी जिल्लामा विद्युतीकरणका लागि निर्माण व्यवसायी छनोट गरी काम सुरु गरिरहेको छ ।

त्यसै सरकारीको लगानी र प्राधिकरण आफूले कमाएको नाफाबाट केही अंश छुट्टयाएर अन्य क्षेत्रमा विद्युत् पहुँच विस्तार गर्न रकम जुटाउनेको कार्यकारी निर्देशक भिसिङले बताए । ७३ जिल्लामध्ये हुम्लामा अर्बे राष्ट्रिय प्रसारण ग्रिड

पुग्न सकेको छैन । हुम्लामा लघुजलविद्युत्, सौर ऊर्जा लगायतबाट विद्युत् आपूर्ति भइरहेको छ ।

७७ जिल्लामध्ये ५६ मा ९५ देखि शतप्रतिशत विद्युतीकरण भएको छ । १० जिल्लामा ७५-९५ प्रतिशतसम्म, ५ जिल्लामा ५०-७५ प्रतिशतसम्म र ६ जिल्लामा २५-५० प्रतिशतसम्म विद्युतीकरण भएको छ । प्राधिकरणको विवरण तथा ग्राहक सेवा निर्देशनालयका उपकार्यकारी निर्देशक मनोज सिस्वाल आंशिक विद्युतीकरण भएको र विद्युतीकरण हुन बाँकी स्थानीय तहमा विद्युत् पुऱ्याउन हाल भइरहेका कामको प्रगति राम्रो रहेको बताउनुहुन्छ ।

कोशी प्रदेशका १४ जिल्लामध्ये सोलुखुम्बु र संखुवासभा बाहेक अन्यमा ९५ प्रतिशतमात्र विद्युतीकरण भएको छ । सोलुखुम्बुमा ८९.०४ र संखुवासभामा ९३.९९ प्रतिशत विद्युतीकरण भएको छ । त्यसै फागु, मोरङ, सुनसरी र धनुषा शतप्रतिशत विद्युतीकरण गरिएको छ । मधेश प्रदेशका ८

'सतीदेवी' अहिलेसम्मकै सबैभन्दा राम्रो फिल्म : निर्देशक सुवेदी

काठमाडौं/कला पत्रकारिता हुँदै फिल्म निर्देशनमा होमिएका लक्ष्मण सुवेदीले पहिलो फिल्मदेखि नै फरक-फरक कथा भन्दा आइरहेका छन् । पहिलो फिल्म 'एउटा साथी' प्रेमकथामा र दोस्रो फिल्म 'बालबोडी' कमेडी कथामा बनाएका उनले यही भन्दा ७ गतेदेखि प्रदर्शनमा आउन लागेको तेस्रो फिल्म 'सतीदेवी'मा सामाजिक कथा उठाएका छन् । फिल्मले छोरीप्रति गरिने लैङ्गिक विभेदको कथा बोल्छ ।



लक्ष्मण सुवेदीले फिल्मले उठाएको कथा विश्वकै हो भने लाइव । र, फिल्मले महिना सातसित्तरमा ठूलो भूमिका खेलेको उनको विश्वास छ । 'छोरीहत्यामाथि गरिने विभेद नेपालको मात्र होइन, विश्वकै समस्या हो,' निर्देशक सुवेदी भन्छन्, 'धेरै छोरी हुँदा छोरा भए हुन्थ्यो भने मानसिकता र ब्या-आमामा पनि देखिने एकछालको हिनताको घावालाई भैले एकदमै नजिकबाट नियालेर 'सतीदेवी' बनाएको हौं ।'

फिल्मलाई घामग्रीण परिवेशमा सबैभन्दा बढी अनुकूल देशमा संवाद 'स्युट' गरेर देखाउनु पनि कुनैले लक्ष्मणको दावी छ । उनी 'सतीदेवी'लाई अहिलेसम्मकै राम्रो फिल्म मान्छन् । 'म फिकट

कलाकरलाई 'चन्द्रमा'कै स्था दिन्छु । 'स्टार' भन्दा 'चन्द्रमा'कै महत्त्व बढी हुन्छ भन्ने उनलाई लाग्छ । 'सतीदेवी'को 'रिजिज' नजिकै गर्दा निर्देशक सुवेदीलाई डर भन्नु हुन्छ । फिल्म राम्रो बनेकोले सहज हुन्छ उनी विश्वास देख्छन् । यो फिल्मलाई आफूले 'श्याम-प्राण' मानेका उनले सिक्केल पनि बन्न सक्ने संकेत गरेका छन् । 'दर्शकको राम्रो साथ मिलेको भने दोस्रो थ्रिलर पनि सम्भव छ' उनले भनेका छन् । 'सतीदेवी' प्रदर्शनपछि लक्ष्मण 'पार्वती' शोषकमा फिल्म बनाउने तयारीमा रहेका छन् ।

दयाहाड र जितुको 'कासाई' २२ दिनमा 'प्याकअप'

काठमाडौं/अभिनैताद्वय दयाहाड राई र जितु पौडेलले 'बडा नम्बर ६'पछि दोस्रोपटक सडकमाथि गरेको फिल्म 'कासाई'को छायांकन सकाएका छन् ।



छायांकन सुरु गरिएको २२औं दिन (सोमबार)मा फिल्म 'प्याकअप' भएको हो । सिंगापूरमा जिल्लामा अवेरिथ बाइसिंसे नागरपालिका तथा भोटोको सी गार्डपालिका आसपासमा फिल्म शिचिको हो । छायांकन हुँदाटा ब्याम्बेर प्रयोग गरिएको थियो ।

यम शोर्पाको सेसन एवं निर्देशनमा तयार भएको फिल्ममा दयाहाड र जितुसहित सिर्जना मिलेछु, दीपा मास्के, बुद्धि तामाङ, प्रेम लोचन, डोमा हत्यामो, सुट्टि गौतम, छोकी शोर्पा, सुदुरी पौडेल, कामो शोर्पा, बाल कलाकारहरू राशी लिम्बू, र सोहन थापाको पनि अभिनय छ । नाट दयाहाड र जितुसहित सिर्जनाको 'ब्यारेट' र 'सुस'

'स्त्री २'को अगाडि अक्षय र जोनको फिल्म निरीह

काठमाडौं/पछिल्लो समय बलिउडमा ठूलो बजेटका र ठूलो सुपरस्टारले खेलेका फिल्महरू बक्स अफिसमा लगायत नरारी पिटइल्लो सानो बजेटका फिल्महरूले व्यापारमा 'सरप्राइज' दिइरहेका छन् । यसको प्रष्ट संदेश के हो भने फिल्म बजेट र अगाडि अक्षय र जोनको फिल्म 'स्त्री २'ले सबैसर्वो हो । यतिबेला भारतीय बक्स अफिसमा फिल्म 'स्त्री २'ले ल्याएको सुनामी पनि 'कन्टेन्ट'को उपज हो ।



यो फिल्मको अगाडि बलिउडका दुई ठूलो सुपरस्टारका फिल्म समेत निरीह बनेका छन् । गद शुक्रवार अर्थात् १५ अगस्टदेखि 'स्त्री २'सहित अक्षय कुमारको 'बेल बेल' र जोन अब्राहमको 'वेदा' आस्थाप प्रदर्शनमा आएका छन् । फिल्मलाई बक्स अफिसमा पानी पनि मान नपाउने अवस्थामा पुऱ्याएको छ । अर्थात् दुई फिल्मको 'फ्लग' नै सम्भन्धारी भएको छ । 'स्त्री २'ले भने 'बेल'पछि

धमाका मचाइरहेका अक्षय र जोनको फिल्मले भने २० करोडको आँकडा पनि टिक्न सकेका छन् । दुई फिल्मले ५ दिनमा १५/१५ करोड बढेका छन् । यसरी दुई एक सय करोडमा बनेको खेले भने २५ करोडमा बनेको 'वेदा'ले लगानी उठाउने सम्भन्धामा देखिन्छ । यसले बलिउडलाई अर्कै 'स्टार' मा हेर्न, 'कन्टेन्ट'मा लगानी गर्नुपर्छ भन्ने पाठ सिकाएको छ ।

बंगलादेशले श्रीलंकाराई हराएपछि नेपाल सेमिफाइनलमा

काठमाडौं/२० वर्षमुनिको साफ च्याम्पियनसिपमा स्थान पक्का गरेका हुन् । लगायत दुई हारापछि श्रीलंका भने समूह चरणमाटै बाहिरिएका छन् ।

अहिलेका नेपाल र बंगलादेशबीचको खेलले समूह एकाइ शिर्षकको टुक्रा लागेछ । सातदोबाटोसित एक कम्प्लेक्स मैदानमा भएको बंगलादेशले दुई हाफमा एक-एक गोल गरेको थियो ।

शतप्रतिशत विद्युतीकरण भएको छ । ७२ स्थानीय तहमा ७५-९५ प्रतिशतसम्म विद्युतीकरण भएको छ । ३३ प्रतिशत स्वायत्त तहमा ५०-७५ प्रतिशतसम्म, २६ स्थानीय तहमा २५-५० प्रतिशतसम्म र ३३ स्थानीय तहमा २५ प्रतिशतसम्म विद्युतीकरण गरिएको छ ।

टिकटको प्रतिबन्ध हटाउने सरकारको तयारी

काठमाडौं/सरकारको सामाजिक सञ्जाल टिकटकाथिको प्रतिबन्ध खोल्ने तयारी गरेको छ । विनियम पसले पटक-पटक टिकटको प्रतिबन्धभन्दा प्रश्न गरिरहे पछि सरकार प्रतिक्रिया खोल्ने गुणकारीमा लागेको हो । पुष्पकमल देहाल प्रचण्ड नेतृत्वको सरकारले २३ कात्तिक २०८० मा सामाजिक सञ्जाल नियामन निरीक्षणका ल्याएर सामाजिक सञ्जालहरूले नेपालमा धारा २३ अन्तर्गत विनियम पसले प्रतिबन्ध लगाएको थियो । सगरी २० कात्तिकमा सामाजिक नेटवर्क फोर्माको र सामाजिक भर्षादा विधोकोको भन्ने मन्त्रिपरिषद बैठकले टिकटको बन्द गर्ने निर्णय गरेको थियो ।

यो निर्णय लिनुअगाडि प्रधानमन्त्री प्रचण्डले कोषस, एमालेको दलहरूसँग परामर्श गरेका थिए । त्यसैले प्रतिबन्ध प्रभाव दलहरूले मान्न सक्ने भन्दा टिकटको प्रतिबन्ध भने निश्चित पत्र लेखेर नेपालका सबै कानून र शतंमिले लिखित प्रतिबन्धना जनाएको छ । र, प्रतिबन्ध हटाउन माग गर्दै आएको छ ।

टिकटको प्रतिबन्ध हटाउने तयारीमा रहेको कानून र शतंमिले लिखित प्रतिबन्धना जनाएको छ । र, प्रतिबन्ध हटाउन माग गर्दै आएको छ । टिकटको प्रतिबन्ध हटाउने तयारीमा रहेको कानून र शतंमिले लिखित प्रतिबन्धना जनाएको छ । र, प्रतिबन्ध हटाउन माग गर्दै आएको छ ।

टिकटको प्रतिबन्ध हटाउने तयारीमा रहेको कानून र शतंमिले लिखित प्रतिबन्धना जनाएको छ । र, प्रतिबन्ध हटाउन माग गर्दै आएको छ । टिकटको प्रतिबन्ध हटाउने तयारीमा रहेको कानून र शतंमिले लिखित प्रतिबन्धना जनाएको छ । र, प्रतिबन्ध हटाउन माग गर्दै आएको छ ।

लाइसेन्सको साटो राष्ट्रिय परिचयपत्र देखाउन सकिने व्यवस्था गर्न समझदारी



काठमाडौं/सरकारका दुई विभागहरूबीच राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई सवारी चालक अनुमतिपत्र (डाइभिड लाइसेन्स) को रूपमा प्रयोग गर्ने व्यवस्था गर्न समझदारी पत्र लेख्दै आफ्नो प्लेटफर्ममा भाष्य कन्टेन्टरले नेपालको चारो वा सरोकार प्राप्त राख्न र त्यसलाई सम्बोधन गर्न फोर्कन प्यान्ट (सम्पर्क बिन्दु) तोक्ने प्रतिबद्धता जनाएको थियो ।

नेपाली भाषा प्रयोग भएका कतिपय अरिखल समाग्रीहरू प्रणालीले तर्जुमा फिल्टर नहुने समस्या छ । त्यसैलाई ध्यानामा राखेर टिकटको सामग्री फिल्टरिङ र मध्यस्थता बढाउन नेपाली भाषाको सोस पति अनबोर्ड गर्ने टिकटको प्रतिबद्धता छ । टिकटको राष्ट्रियमा डिभिडन साक्षरता अभियान सुरु गर्ने पनि प्रतिबद्धता जनाएको छ । शैक्षिक नतिजा सुचारु विद्यालय र कलेज विद्यार्थीहरूका लागि शैक्षिक सामग्री डिभिडनबाट गर्न सघाउने प्रतिबद्धता पनि टिकटको छ । नेपालमा टिकटको 'सोसियल राइडलाइन्स' पालना भए/भएको हेर्न मात्रै ६० जना जनशक्ति व्यवस्थापन गरिएको टिकटको दावी छ ।

टिकटको कानून उल्लंघन गर्ने कुनै पनि सामग्रीको विषयमा रिपोर्ट गर्न 'ट्रस्ट एण्ड सेफ्टी इन्फोर्मेटे टुल (टीएफआईटी)' प्रणालीले पृष्ठ नेपाल सरकारका लागि बुला गरिसकेको बताएको छ । नेपालमा डिभिडन सतिम ट्याक्स पेपरको रूपमा दाईं भएको र टिकटमा डिभिडनबाट उल्लंघन गर्ने लाठी भाँडियो प्लेटफर्मबाट हटाएको टिकटको बताएको छ । टिकटको प्रतिबन्ध वाक तथा अर्थव्यक्त स्वतन्त्रतासम्बन्धी संवैधानिक अधिकार खोसिएको दावी गर्दै सवारीचालक अलावामा एक दर्जन मुद्दा थपेका थिए । ५ मार्च २०८० मा न्यायप्रार्थी विनोद शर्माले इलाहाबाद अन्तरिम आदेश जारी नगरी सरकारको नाममा करण देखाउ अदेश जारी गरेको थियो । यो मुद्दाको नयाँ पेशी १० अक्टोबर, २०८१ का लागि पेशी तोकिएको छ ।

चालकले चालक अनुमतिपत्रको सडा राष्ट्रिय परिचयपत्र देखाएमा वा पञ्जीकरण विभागले प्रणालीबाट उल्लंघन भएको व्यङ्ग्य कोड देखायो चेन्जार्ज गर्ने अधिकारी (ट्राफिकले सवारी चालक अनुमतिपत्रको विवरण हेर्न तथा रूज गर्ने प्रणालीबाट चेन्जार्ज गरिदिनु पर्नेछ । चालकले राष्ट्रिय परिचयपत्र नभए भनेमा पनि चेकजाँच गर्नुपर्ने सम्भन्धारी उल्लेख छ । दुई पल्ले सम्भन्धारी-पत्र कार्यालयको क्रममा आ-आफ्नो पत्राली तथा पुर्णतया गर्नुपर्ने कामको खर्च आफै व्यती गर्ने सम्मति गरेका छन् । राष्ट्रिय परिचयपत्र र सवारी चालक अनुमतिपत्र (लाइसेन्स) आइसिएक संस्थाका द्वारा रण नसकेपछि सरकारले यसमा वैकल्पिक उपचार खोजी गरेको हो । अब राष्ट्रिय परिचयपत्र फिट गर्दा पहिले कैलास लाइसेन्स नपएका चालकहरूलाई

बकैयामा पाँच दलले लगाएको ताला खुल्यो

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, ४ भदौ / मकवानपुरको पूर्वनिर्वाचित बकैया गाउँपालिकामा पाँच राजनीतिक दलले लगाएको ताला खुलेको छ । पाँच राजनीतिक दल र पालिकाबीच भएको १० बुन्देस सहमतिपत्र पालिकामा लगाएको ताला खुलेको हो ।

मंगलबार भएको छलफल पछि पालिकामा आइतबारदेखि लागूको ताला छोल्ने सहमति भएको छ । छलफलमा शिक्षा, स्वास्थ्यसम्बन्धी हरेक निर्णय गर्दा विद्या समिति, सामाजिक विकास समितिबाट निर्णय गरेको कुरालाई कार्यपालिकाबाट कार्यान्वयन गराउने, शिक्षाप्रमुखबाट कारवाहीस्वरूप लिइएको प्रश्नको

राजिनामा फिर्ता हुने र शिक्षा प्रमुखसँग स्पष्टिकरण लिने, सवारी साधन र इन्धनको आवश्यकता अनुसार मात्र खर्च गर्न गराउने, बीमा र नि:शुल्क प्राप्ति हुने बीपीय सहयोगी स्वास्थ्य सञ्चालकहरूमा यथाशीघ्र व्यवस्था भिलाउने, स्वास्थ्यमा देखिएको कर्मचारीको समस्या कार्यपालिकाबाट निर्णय गराई कार्यान्वयन गराउने सहमति भएको छ ।

त्यस्तै, वन तथा बागवानी समितिलाई क्रियाशील गराउने, कर्मचारी नियुक्ति गर्दा नियमअनुसार र संस्थागत गर्ने, राजस्वलाई गापाभित्र पार्ने फाट्ट ट्याक र मिठी बालुवाको कडाइका

सह्य अनुभव गर्ने, गापाबाट भएको निर्णयप्रति आएको जनगुनासोलाई सम्बन्धित पक्षसँग छलफल गरी समाधान गर्दै जाने सहमति भएको छ ।

छलफलमा गाउँपालिका अध्यक्ष धर्मराज लामिछाने, उपअध्यक्ष भक्तवहादुर खत्री, राजनीतिक दलको तर्फबाट नेकपा एमालेका नारायण प्रसाद तिमल्सिना र मोपाल दहाल, नेकपा माओवादी केन्द्रका जीवन गौरी र बिमल नेपाल, राखवाबाट अमर देगल र छोटेलाल जिम्बा, एकीकृत समाजवादीबाट प्रकाश बस्नेत र नेकपा (बहुमत) प्रत्यक्ष गौतम लगायतको सहभागिता थियो ।

हेटौंडामा गाईजात्रा पर्व मनाइयो

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, ४ भदौ / हेटौंडामा मंगलबार गाईजात्रा पर्व मनाइएको छ । नेत्रा, सांस्कृतिक पुचः, हेटौंडाको आर्थिकतामा बजारलेखनमा गाईजात्रा निकालिएको हो । हेटौंडाको मुख्य मन्दिरबाट निकालिएको गाईजात्रा बजारको विभिन्न स्थान परिक्रमा गरी भूटनदेवी मन्दिर परिसरमा पुगेर समापन गरिएको नेत्रा, सांस्कृतिक पुचः, मकवानपुरका अध्यक्ष सुनकुमार मानन्धरले जानकारी दिए ।

यस वर्ष ४२ परिवार सामूहिक गाईजात्रामा सहभागी भएको मान्थरले बताए । यस वर्ष विगतका वर्षको तुलनामा गाईजात्रा निकाल्ने परिवार कम भएको उनको भनाई छ । उनका अनुसार, हेटौंडामा २०६४ सालदेखि सामूहिक गाईजात्रा निकाल्ने आएको छ । वर्षभरिमा दिवंगत भएकाहरूको स्मरणमा गाई वा मानिसलाई गाईका रूपमा सिंगारी नगरिक्रमा गर्ने गरिन्छ । सामूहिक गाईजात्रामा हेटौंडाका ३६ र अन्य स्थानका ६ परिवारले सामूहिक रूपमा गाईजात्रा निकालेका थिए ।

हरेक वर्ष भद्रकृष्ण प्रतिपदादेखि अष्टमीसम्म आठ दिन परम्परागत सांस्कृतिक पर्व 'गाईजात्रा' मनाउने गरिन्छ । यसरी नगरपरिक्रमा गर्नुले दिवंगत भएका व्यक्ति गाईको पछुट समाई वैतर्णी पार हुन्छन् भन्ने धार्मिक विश्वास छ । गाईजात्रा पर्वका अवसरमा वाग्मती प्रदेश सरकारले पहिलोपटक सार्वजनिक विदा दिएको थियो । गत शुक्रबार बस्नेतको नेतृत्वमा गाईजात्रा पर्वको अवसरमा प्रदेशभर सार्वजनिक विदा दिने निर्णय गरेको हो ।

योगी पाइलट बाबाको निधन...

पाइलट बाबाको निधन भएको मन्दिरमा आएको समयमा केही संचारकर्मीलाई बोलाएर आफूलाई करिअरमा कसरी सु-टर्म आएको भन्ने विषयमा जानकारी दिने गरेका थिए । उनले भने गरेका थिए 'की जब कुनै अभिय प्रष्टना हुन लागेको हुन्छ्यो तब एक वृद्ध बाबा आएर घटनाको बारेमा बताइदिनुहुन्छ्यो । घटनाबाट बच्ने उपायका बारेमा पनि भनिदिनुहुन्छ्यो । सन् १९६२ मा युद्धको समयमा अन्तर्गतको घटना घट्यो, जसले मेरो जीवनमा प्र

परिवर्तन ल्याइदियो ।' आफू जलसमाधिमा साधना गर्ने काम पनि विष्णुजीमा भएको उनले बताएका थिए । एक घण्टा युद्धको बेला सैनिक विमान उडाइरहेदा मेरो मूल टावरसँग सम्पर्क टुट्यो । मेरो हातमा विमान कन्ट्रोल थिएन । त्यो समयमा पनि फेरि उही बाबा आएर मलाई विमानबाट सुरक्षित अवतरण गराउनुभयो । यो कसरी सम्भव भयो ? म आफैँ अचम्मैत भएँ र त्यसपछि लाग्यो विज्ञानभन्दा माथि पनि अह कुनै

शक्ति छ । त्यसपछि मैले सैनिकसेवाबाट अवकाश लिएर नेपालको यात्रा तय गरे । यात्रामा अनेकाने दुःख कष्ट भोगे र मेरो सपनामा आउने बाबासँग विष्णुजीमा भेट भयो जसको नाम थियो हरि बाबा । मैले उहाँलाई नै आफूको गुरु मानेँ र गुरुसँग योगीको यात्रामा पाइला चालेँ । पाइलट बाबाको सुरु गरेको आश्रमलाई निरन्तरता दिने र उनको विचार र अभियानलाई जीवन्त राख्ने कार्यमा सहयोगी गरिने सुभाषिनी बताएका छन् ।

थाहाको गोपाली गाउँमा गाईजात्रा मनाइयो

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, ४ भदौ / मूलुकका विभिन्न सहरमा भद्र ४ गते मंगलबार गाईजात्रा पर्व मनाइएको छ । सवकातपुरको हेटौंडा र थाहा नगरमा विगतमा जस्तै यसवर्ष पनि गाईजात्रा मनाइएको हो ।

गाईजात्रा विशेष गरी नेवार समुदायले मनाउने महत्वपूर्ण पर्व मानिन्छ । हेटौंडा र थाहा नगरमा नेवार समुदायको बाल्मीकि रहेको छ । दामनको गोपाली गाउँ, पालुङ, बब्र बाहाराहाडी, चित्लाङमा गाईजात्रा पर्व मनाइएको छ । थाहाको आग्रा र टिपुङमा भने नेवारी समुदायको बसोबास अत्यधिक कम छ । गाईजात्रामा वर्षभरि दिवंगत भएका आफन्तको नाममा गाईको अनुहार र गोशाको चित्रअंकित गाई बनाएर सहर परिक्रमा गर्ने चलन छ । गाईजात्रा काठमाडौँ

मोवाइल चोरीमा संलग्न एक वर्षपछि पक्राउ

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, ४ भदौ / हेटौंडा घर आएका एक व्यक्तिलाई जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले मोवाइल चोरीको आरोपमा एक वर्षपछि पक्राउ गरेको छ ।

उने आरोपित व्यक्तिले 'पत्रकार हुँ भनेर प्रहरीको अगाडि दिउँसाँ अँध्यारो पार्न खोजेको घटना बाहिरिएको छ । करिब एक वर्षअघि हेटौंडा उपमहानगरको कार्यालयबाट अर्धकृत किना थिक्ले मोवाइल चोरी गर्ने एक व्यक्तिले आफूलाई पत्रकार हुँ भनेर घटनाबाट उम्किने प्रयास गरेको पाइएको हो ।

पत्रकारले मोवाइल चोरी कार्यमा संलग्न रहेको आरोप लागेको घटना हेटौंडा-११ का प्रदीप पौडेल रहेको प्रहरीले जनाएको छ । उनले आफूलाई हेटौंडाको पत्रकार हुँ भनेर जनाएको छ । पौडेलले आफू मकवानपुर सन्देश मिडियाको सम्पादक रहेको भन्दा प्रहरीलाई थाहा नगरेको भन्ने जनाएको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले यस्तो नाम गरेको व्यक्ति पत्रकारितामा किंकिती नदेखिएकोले शंकास्पद भएको बताएको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका प्रवक्ता प्रहरी नायब उपरीक्षक लक्ष्मी भण्डारीले पत्रकारिता

ई रिक्साको पुरानो सामान बिक्रीसम्बन्धी जरुरी सूचना

ई-रिक्सा (मयुरी) को पुराना पार्ट/जर्जर टायर, डिस्क, मोटर, चार्जरलगायत विभिन्न सामानहरू बिक्रीमा रहेकोले खरिद गर्न इच्छुकहरूले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला ।

५०% बैंकिङ सुविधा
सम्पर्क: **भेष खड्गी**
९८४४०६८८७९, ९८४४४४७४०७

सूचना ! सूचना !! सूचना !!!

अब किन जानु पर्यो विदेश ?
तामी कहाँ आउनुस्
छानीछानी सुमो किनेर
आफैँ साह बन्नुस्
६०% बैंकिङ सुविधा
हामी कहाँ २००७ देखि २०१६ मोडलको सिसेरीको हटमा चलि रहेको **TATA SUMO** बिक्रीका लागि उपलब्ध छन् ।
आजै सम्पर्क गर्नुहोस्
Singhabahini Moto Corp Pvt. Ltd.
९८०२५३७८३१, ९८०२५३७७०८, ९८०२५३७७०५

हाम्रो सुमो सेवाको नयाँ प्रस्तुति...

Electric Van (EV)
विद्युतीय यात्रुबाहक सेवा



२०६८ सालदेखि हेटौंडा स्थापना भएर यात्रुहरूलाई आरामदयी र भरपर्दो **सुमो सेवा** प्रदान गर्दै आएको यस कम्पनीले अब **विद्युतीय सवारीसाधन Electric Van (EV)** मा गुणस्तरीय सेवा शुभारम्भ गर्न लागेको सगोरब जानकारी जारउँदैछौं ।

हेटौंडा-काठमाडौँ-हेटौंडा **हेटौंडा-वीरगञ्ज-हेटौंडा**

सधैँ भैँ आरामदयी यात्राको लागि सम्भन्नुहोस्

साथै, यस कम्पनीद्वारा सञ्चालित **EV**, साभा बस, स्कापियो तथा सुमो जीप भाडामा चाहिएमा सम्पर्क गर्नुहोस् ।
सञ्चालक: भेष खड्गी
हाम्रो सुमो सेवा
हेटौंडा-८, मेनरोड (बलराम दास पेट्रेल पम्पनजिकै)
९८४४७४७४०७, ९८५५०६८८७३

२०६२ सालदेखि चौकीटोल ओरालोमा रहेर सेवारत **लामा फ्रेस मिठ सप** अब नयाँ स्थान र नयाँ नाममा उही उत्कृष्ट सेवासहित...

ओम फ्रेस मिठ सप
तपाईंको सेवामा



विकेन र मटन
मःम को किमा

यहाँ ब्रोइलर, लोकल र लोहाटन कुरकुर तथा खसी, बोकाको मासु पाइनुका साथै चिकेन र मटन **मःम को किमा** पनि पाइन्छ ।

प्रोप्राइटर:
नतन लामा
ओम फ्रेस मिठ सप
हेटौंडा-२ चौकीटोल ओरालो (मन्त्रालय भवनको अगाडि)
सम्पर्क नं. ९८४५०२८४६६, ९८४५८६३७२१